

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO LIBERAL CONSERVADOR

Y DE INTERESES MATERIALES.

Precio de suscripción.

Tres meses, 2'25 pesetas.—Seis id., 4'50.—Un año, 9.
PAGOS ANTICIPADOS.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

Redacción y Administración:—Calle de S. Juan, 71.

Los autores serán responsables de sus escritos.

Se publicarán anuncios á precios convencionales.

LA HISTORIA DEL SEÑOR CASTELAR.

En la conferencia que el famoso tribuno celebró con su amigo y compañero el señor Azcárate, no se contentó con manifestarnos de qué modo tan extraño entiende la libertad, sino que, olvidándose sin duda de que ha sido catedrático de Historia de la Universidad Central, afirmó que el Pontificado y el Imperio trataban de ponerse de acuerdo para acabar con la libertad.

Esto, y decir que el Pontificado es cómplice de las *tracamundanas* del emperador Guillermo para arruinar á las fábricas francesas, viene á ser lo mismo; y como las gentes que presten oídos á las afirmaciones del Sr. Castelar pueden creer que, efectivamente, la historia da testimonio perpétuo de que el Pontificado se ha puesto de acuerdo con el Imperio para acabar con la libertad de los pueblos, conviene advertir que, si hay algún hecho demostrado de una manera evidente y clara en todo lo largo y lo ancho de la Historia, es precisamente el de que el Pontificado ha combatido contra el Imperio para salvar la libertad.

Por supuesto, nadie mejor que el Sr. Castelar podría demostrarlo, si le conviniera. El Sr. Castelar no ha aprendido una historia distinta de la que á los demás nos han enseñado, y como, para sus fines particulares, le interesara probar que la libertad no ha tenido nunca un defensor más enérgico y brioso que el Jefe de la Iglesia contra toda especie de tiranía del Jefe del Imperio, desde Carlo-Magno hasta Napoleón III, ó desde Constantino hasta Guillermo II, ¡oh, qué raudales de elocuencia no derrocharía el elocuente republicano, y cómo vendría á revolver nuestra propia historia patria para persuadir al mundo entero de que los Pontífices Romanos, lejos de estar conformes con nuestros católicos Reyes en muchos puntos de su gobierno ó de su política internacional, los combatían á veces duramente y aun con las armas en la mano, como sucedió en los gloriosos tiempos de Carlos V y Felipe II, para librar á Italia de nuestro poder y darle esa libertad que hoy tanto se pondera, no porque la haya conquistado Italia, sino porque la ha perdido el sucesor de Pedro!

Pero al Sr. Castelar le conviene tomar un punto de vista contrario al de la realidad de las cosas, y con esa falta absoluta de conciencia histórica y de conciencia científica, que es la nota característica de su personalidad, suelta gallardamente la afirmación de que el Pontificado y el Imperio van á confabularse una vez más para matar la libertad de los pueblos.

Han debido estremecerse en sus tumbas Gregorio el Grande y Pío VII al oír tan monstruosa calumnia. Esos dos mártires de la tiranía imperial, esos dos Santos confesores de la fé y escudos al mismo tiempo de la libertad de los pueblos, por la cual hicieron sacrificios tales, que al Sr. Castelar debieran servirle de ejemplo, á él que, gracias á los ditirambos en loor de la libertad, ha llegado á las más altas y codiciadas posiciones, serían, si no hubiera otros, testimonios fehacientes para convencer de falsario y calumniador á quien quiera que diga que el Pontificado ha sido jamás cómplice del despotismo de ningún Monarca, y menos aún de los Emperadores de la Europa Central.

El Pontificado dió siempre al César lo que era del César, pero nunca lo que era del pueblo; en cambio, no siempre dió el César á Dios lo que era de Dios, ni aun aquellos Césares católicos que hacían gala de ser brazo derecho de la Cristiandad.

El Pontificado luchó por la libertad de Italia contra España, contra Francia, contra Alemania, contra todo el mundo: el Pontificado luchó por la libertad de los ingleses, y les levantó el juramento de fidelidad al Rey, porque el Rey los oprimía con vejaciones y tributos: el Pontificado luchó por la libertad de Castilla cuando un D. Pedro el Cruel la deshonoraba con sus bárbaras arbitrariedades: el Pontificado luchó hasta por la libertad y el derecho de los judíos cuando de todas partes eran arrojados con ignominia y perseguidos y saqueados y asesinados por los Gobiernos y los pueblos.

Al amparo de la Iglesia y del Pontificado crecieron y se desarrollaron los *comuni* de Italia, los municipios y las Comunidades de España y todas las instituciones populares, ya políticas, ya corporativas, que fueron creando esta inmensa democracia de nuestro tiempo, que ingratamente ha enarbolado la bandera de la revolución, cuando á ella más que á nadie correspondía enarbolarse la santa bandera de la libertad cristiana.

Pero ¿qué ha de hacer esta democracia, si ha tenido apóstoles como el Sr. Castelar que, tergiversando la historia, ha enseñado á la ignorante multitud que la Iglesia sancionó todos los despotismos y sofocó todas las libertades?

Así, con estas calumnias, hemos venido á presenciar el espectáculo más extraño que se ha ofrecido á la vista de los hombres: esto es, que, so pretexto de libertad, viva en irritante y cruel servidumbre aquel santo Anciano á quien debe la libertad el mundo.

(El Movimiento Católico.)

EN HONOR DE JOAQUIN ARNAU.

Recientemente se ha celebrado en el Ateneo Científico de Valencia una velada en honor de nuestro querido é infortunado paisano, Joaquín Arnau, que como saben nuestros abonados falleció en aquella ciudad en los primeros días del último Febrero.

Hé aquí en qué términos da cuenta de ella, nuestro colega valenciano *El Correo de Valencia*.

«Anoche celebró el Ateneo la anunciada sesión apologética en memoria del esclarecido maestro que fué de esta Universidad, Dr. don Joaquín Arnau é Ibañez.

Era este un deber sacratísimo para el Ateneo, y lo cumplió anoche dando al acto la mayor solemnidad y brillantez, como así deseaban que sucediese todos los ateneístas que aun sienten en su alma el influjo de la poderosa inteligencia de Arnau, uno de los más esforzados y decididos campeones en todas las discusiones que se suscitaban en aquella ilustre casa.

Muy joven aún, arrebató la muerte la existencia al sabio cuanto malogrado catedrático, y no hubo tiempo para que fuese más conocido y apreciado por lo tanto en nuestra ciudad como lo era irresistiblemente por todos aquellos que le habían tratado una sola vez.

Esto no obstante, el Ateneo se vió anoche concurridísimo.

El espacioso salón de actos literarios presentaba aspecto imponente. En el estrado, bajo dosel, habíase colocado el busto del docto profesor modelado en barro por el Sr. Yerro, y á sus pies veíanse cuatro hermosas coronas: dos de fragantes rosas rojas y té, en cuyas negras cintas leíanse las inscripciones: «A D. Joaquín Arnau, sus paisanos.» «Al profesor Sr. Arnau, la Institución de la enseñanza de la mujer,» y otras dos, de flores artificiales, tributo del Ateneo y de su amigo querido D. Manuel Zabala.

A la derecha del busto ocupaban los sillones de preferencia el gobernador civil Sr. Jimeno de Lerma, que llegó comenzado el acto, el presidente del Ateneo Sr. Lechón, D. Eduardo Vilar y el Sr. Brugada, secretario de la misma corporación.

El ilustrado catedrático del Instituto, D. Manuel Zabala, pronunció el discurso necrológico. Este fué verdaderamente brillantísimo y tuvo párrafos inspirados y arrebatadores que hicieron estallar al distinguido auditorio en calurosos aplausos.

Comenzó diciendo que su calidad de aragonés, condiscipulo y amigo de Arnau, le obligó á aceptar aquel compromiso de honor, con el temor de no llegar á la altura del crédito del Ateneo, ni á las deferencias recibidas. Puso de relieve la dificultad de colocar en su punto el mérito de Arnau, deduciendo de su trabajosa vida útiles enseñanzas; pintó el cuadro de la muerte, cebándose en hombres superiores como Arnau, precisamente cuando, resuelto el problema de la posición social, era de esperar el fruto de sus trabajos incesantes y de su poderosa inteligencia, viniendo á defraudar las esperanzas del amor, la amistad, la Universidad, la elocuencia, el arte y la ciencia, que lloran en dolorosa armonía tan sensible pérdida.

Describió luego como Arnau, tan afortunado en dotes intelectuales, fué desdichado en dirección de conducta, por falta de medios y condiciones materiales; explicó la influencia del medio social en las determinaciones del hombre, y nos presentó á Arnau como víctima del medio, viniendo á Valencia, camino ya del sepulcro, postrada la materia y sólo potentes el espíritu y el corazón.

Trazó después la historia de su trabajosa vida en Rubielos de Mora, pueblo de su nacimiento, y en Teruel, en donde lució primeramente las armas de su talento y poderosa palabra; pintó la transformación que sufrió su espíritu á impulsos del amor, que guardó en su pecho dolorido por largos años; refirió su afán por devorar libros y almacenar cultura; su arribo á Valencia y Zaragoza para estudiar la facultad de Filosofía y Letras, dejando después los rumbos del profesorado, á los que se acogió en los últimos años de su vida, atraído por la lucha política que le avasallaba y enardecía; sus sacrificios por la instauración de la república, siendo primero conspirador valeroso, partidario después de la evolución progresiva, y propagandista siempre de sus ideales; y estudió el desenvolvimiento de su actividad en la prensa, cuyos trabajos febriles é incansables describió como causantes conjuntamente con el estudio continuado de la enfermedad que le llevó al sepulcro.

Explicó la tuberculización de Arnau, adquirida por los excesos del trabajo y sus fatigas en la lucha por la vida; hizo la fisiología de su organismo, y consideró después al que fué catedrático de Metafísica en la Universidad de Valencia, como profesor, filósofo y orador, terminando por deducir de todo lo expuesto consideraciones acerca del trabajo, que es ley de vida de la naturaleza, la juventud, que es esperanza del porvenir y de la patria, que exige de todos, para su dignidad, nuestro concurso y esfuerzo, y leyendo un trozo de un fogoso discurso de Arnau acerca del amor á la patria.

Después se leyeron tres preciosas composiciones del Sr. Arnau.

El Sr. Gascón leyó una carta inserta en *El Diario de Huesca* en el año 1878, en la que el señor Arnau reseñaba con elegancia exquisita y fina sátira los últimos acontecimientos científicos de la corte; el Sr. Pastor, un artículo titulado «Marta... Marta... Marta...» en el que pintó con vivos colores la beata, satirizándola y poniéndola en oposición con la mujer verdaderamente cristiana; el Sr. Romero Brugués un perfil político «Moret,» publicado en *El Diario de Avisos*, de Zaragoza, cuyo periódico dirigió prósperamente el Sr. Arnau algunos años y en el que retrató con gallarda pluma á aquel hombre político.

La sesión terminó con un breve discurso del presidente Sr. Lechón, que expuso con vehemencia el sentimiento que embargaba al Ateneo por la sensible pérdida que todos lloraban, é invitó á sus consocios, como lo había hecho antes el Sr. Zabala, para que se asociasen á la suscripción abierta con objeto de levantar en el Cementerio general, en donde reposan los restos mortales del ilustre Arnau, un modesto mausoleo que perpetúe su memoria.

El Sr. Gobernador civil se asoció también á esta suscripción, que anoche era ya considerable.»

Como nosotros siempre nos hemos asociado y nos asociaremos á todo acto que tenga por objeto honrar la memoria de los hijos de la provincia que sean sobresalientes por su saber ó por su constancia en el trabajo, en esta ocasión ofrecemos nuestro humilde concurso para llevar adelante el patriótico pensamiento de perpetuar la memoria de Arnau, erigiéndole un mausoleo en el cementerio de Valencia donde descansan sus yertos despojos. En Valencia se ha constituido una comisión para arbitrar recursos con destino al mausoleo. y la forman D. José Villó y Ruiz.—Salvador Salom y Puig.—Aniceto Sela y Sampil.—Gregorio Gómez y Morales.—Ignacio Alegre y Barrachina.—Pedro Juan Ulzurum de Asanza y Barberán y D. Pedro Feced y Valero.

También en Teruel, según nuestras noticias, se constituirá otra comisión semejante

para procurar el mejor éxito de la suscripción. Desde luego quedan á su disposición las columnas de este periódico para cuanto las juzgue convenientes al objeto indicado.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

¿Hay alguna disposición que autorice el empleo del personal y material del Estado en obras de propiedad particular? Hacemos ésta pregunta á ruegos de un suscriptor que ha tenido ocasión de observar éste, al parecer, abuso, toda vez que no es de suponer que se haya cometido con conocimiento del Jefe de la oficina del Estado en que presta servicio el interesado á que nos referimos, y que no debemos nombrar porque solo nos proponemos que se corrija esa irregularidad digna de censura.

Si no se nos entiende, lo diremos más claro.

* *

Nuestro particular amigo D. León F. Cárcaba, inteligente y laborioso interventor de esta Sucursal del Banco de España, ha tenido la inmensa desgracia de perder para siempre á su amantísima esposa D.^a Carolina de Ron y González y á su recién nacido hijo Roberto. La circunstancia de haber ocurrido los dos fallecimientos en el trascurso de veinticuatro horas es causa que aumenta la honda pena que aflige á nuestro desconsolado amigo y á su distinguida familia.

Le acompañamos en tan justo dolor y rogamos á Dios que le conceda la resignación cristiana tan necesaria para sobrellevar tan grande infortunio.

* *

Dice nuestro colega *El Cronista*:

Ha sido sobreseída la causa que por supuestas injurias ó calumnias á un concejal del Ayuntamiento de esta ciudad, se instruyó contra nuestro director.

Esperábamos de la rectitud de la Sala este juicio, pues siempre habíamos supuesto que el hecho no era constitutivo de delito ni aun de falta, y debieron diferir de nuestra opinión los sabios letrados del municipio al aconsejar á este el modo de proceder, si es que él no obró por cuenta propia que es lo probable, pues no cabe sino en cabezas vacías de sentido común, ver una cosa donde no existe.

Por esta vez se han lucido.

Y rodado sus leyes por el suelo.»

Celebramos el sobreseimiento de esta causa, y por ello felicitamos á nuestro compañero, señor Juste.

* *

Lo que se necesita, según *El Globo*, para bien del país:

«Se necesita en el Ministerio de Gracia y Justicia un Ministro partidario del Jurado; se necesita en el Ministerio de la Gobernación un Ministro partidario del sufragio universal; se necesita en el Ministerio de Fomento un Ministro partidario de la libertad científica; se necesita en la Presidencia del Consejo un estadista que represente la realización y la victoria práctica de todos estos principios; se necesita una política de progreso pacífico; se necesita una inteligencia cada vez mayor entre la historia del partido progresista y la doctrina de nuestra democracia. Y como se necesita todo esto, sucederá: que lo prometido por la lógica se cumple de cualquier modo por la sociedad.»

Pues lo lógico sería, según esas premisas, el posibilista Sr. Almagro, en Gracia y Justicia; el posibilista Sr. Abarzuza en Gobernación; el señor Celleruelo en Fomento, y el Sr. Castelar en la Presidencia del Consejo; porque los fusionistas, y en primer término el Sr. Sagasta, se han resignado al sufragio universal, pero nunca fueron fervientes partidarios de él.

Y á fe que ya es tiempo de que el Sr. Castelar venga derechamente á la Monarquía. En vez del papel Warwick, hacedor de Presidentes del Consejo y de Ministros de fuera del poder, reduciendo al que lo ejerce á la condición de testafarro, todos ganaríamos con que el Sr. Castelar se preocupase ménos con lo que de él pensarían en las naciones extranjeras y diese el único paso que le falta para dirigir los asuntos de un país monárquico.

Pero ya se verá como no lo hace.

* *

El eminentísimo Cardenal Benavides, respetabilísimo Arzobispo de Zaragoza, ha dirigido á sus venerables Hermanos en el episcopado, una hermosa carta, invitándoles cariñosamente para cuando se abran las sesiones del próximo Congreso católico. Dice, entre otras cosas, el insigne Prelado cesaraugustano:

«Por esta causa, después de haber publicado la referida Junta Central la carta Pontificia, es de rigurosa justicia que hoy yo cumpla mi deber de remitir una exacta copia de tan memorable documento á V. E. I., en la imposibilidad de hacerlo á cada uno de mis carísimos Hermanos, del texto original.»

«A la vez tiene otro objeto el presente saludo; y es el de ofrecer con la mayor cordialidad á V. E. I. y á sus comensales, que le acompañen, un hospedaje fraternal para cuando honren con su visita esta ciudad heroica, á propósito del futuro Congreso católico. No es esto prematuro, aunque tal parezca: no se admite excusa á esta invitación: y sobre todo, conste que me sirve de especial consuelo y lisongera esperanza, entablar desde temprano correspondencia afectuosa con mis venerables Hermanos acerca de punto tan importante.»

* *

Según nuestras noticias, el número de casetas pedidas al Ayuntamiento por feriantes, es mayor que el solicitado en años anteriores. Esto dá á entender que habrá mucho que vender; y si los compradores están en la misma relación, no hay duda de que habrá buena feria para todos. También hay noticias de que el mercado de caballerías estará bien surtido.

Ya se han fijado en las esquinas los anuncios para las dos corridas que se celebrarán en los días 31 del actual y 1.º de Junio. El jefe de la cuadrilla es *Blanquet*, y los toros de la ganadería de D. Manuel Lozano, de Valdelinares.

* *

El Colegio de Farmacéuticos de Madrid, ha acordado contribuir para el monumento á Loscos con la cantidad de ciento cincuenta pesetas, según comunicación que acaba de recibir el presidente de la Junta Gestora establecida en esta capital con dicho objeto.

* *

Nuestro distinguido amigo el Diputado por Mora, señor Castel, ha pronunciado en el Congreso un extenso y elocuente discurso, consumiendo el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Fomento. Procuraremos publicarlo en el próximo número.

* *

Cortamos de *El Imparcial*.

«Si en otros detalles no se conociese que se aproxima una crisis política radical y profunda, bastaría como prueba de ello la multitud de conferencias que se celebran, declaraciones que se hacen y opiniones que se emiten por los nombres mas importantes de la política.»

Estamos ya como en los primeros tiempos de la conjura, ó como en los días que antecedieron á la última crisis. Todo se vuelve cálculos y propósitos.

Los Sres. Cánovas y Martos conferenciaron ayer largamente, y aunque esta conferencia fue de las últimas que se celebraron ayer tarde, damos la primera, porque de este modo se comprenderá mejor lo que decimos mas adelante.

La conferencia de los dos prohombres fué muy extensa y secreta, tan secreta que inmediatamente salieron ambos del Congreso, sin que pudiera hablarles algún periodista.

Pero, en fin, si no se pudo hablar á ninguno de ambos personajes, los dos tienen amigos; y algunos de los del Sr. Martos declaraban precisamente ayer tarde, al parecer autorizados por el expresidente de la Cámara popular que «ellos no intervendrán para nada en las gestiones que puedan practicarse para la formación de un ministerio intermedio, porque, á su juicio entienden que los actuales momentos no son para situaciones transitorias y si para definitivas y bien organizadas que puedan encauzar las corrientes destructoras que ha llevado á todos los organismos la gestión del Sr. Sagasta en estos últimos tiempos.»

«La política tiene necesidad—añadían—de hacerse hoy con afirmaciones y no con sofismas ó negaciones mal encubiertas: por tanto nada hemos de hacer por nuestra parte para cooperar á ese juego del ministerio intermedio cuyos defensores deben estar convencidos de su casi imposible realización después de conocido el fracaso de tantas otras tentativas que se han hecho con el mismo objeto.»

* *

«La conferencia que más dió que hablar ayer tarde á la gente política fué la celebrada entre los Sres. Sagasta y Romero Robledo.

Encontráronse en el salon de conferencias, y separándose un poco de los grupos comenzó la conversación por exhortar el Sr. Sagasta al señor Romero Robledo á que se una con los conservadores, sosteniendo que debe volver al lado del Sr. Cánovas para bien de las instituciones y del país.

—¿Pero Vd. lo quiere así?—dijo el Sr. Romero Robledo.

—Lo deseo con el alma, á no ser que Vd. se quiera venir con nosotros.

—¡Ah, eso no! Para que yo me fuera con usted sería preciso que Vd. dejase el poder, ¡y eso no lo ha de hacer Vd.!

—¿Pero se va Vd. con los conservadores? ¿Si ó no?

—Eso ya lo veremos. Lo que yo he de hacer me lo reservo, porque Vd. me puede descubrir el juego.

—Lo que Vd. debe hacer, Sr. Sagasta—dijo entonces el señor conde de Casa Senado. es dejar el poder á los conservadores el día 1.º de Julio. Así dará Vd. pruebas de amor á las instituciones y de consideración á las aspiraciones del país.

—Usted debe creer, sin duda—contestó el señor Sagasta,—que yo no puedo vivir sin el poder.

Esa es una opinión errónea de que participan muchos. Yo no tengo ya por el gobierno grandes ilusiones. Sé que nuestra obra toca á su fin; pero deseo presentar á la historia del régimen constitucional el ejemplo de unas Cortes que cumplan el plazo legal de su existencia.

Yo, pues, he de defender el poder hasta Abril del 91 en que las Cortes habrán terminado su vida legal. Si caigo antes, caeré contra mi gusto.

—Pero ¿y la corona?—exclamó entonces el Sr. Romero Robledo.

—Si la corona me retirase su confianza—contestó el Sr. Sagasta—consideraría terminada mi misión y nada habría que decir.

—Pues yo creo—repuso el Sr. Romero Robledo—que Vd. no llega al otoño. Vd. cae antes.

—Y quién me va á heredar. ¿Los conservadores?

—Eso lo sé yo solo.

—Pero habrán de ser los conservadores, porque otros no los veo, como no sea Vd.

¿Yo? Yo no aspiro á nada mas que á quitar á usted de enmedio (risas), porque Vd. lo hace muy mal.

—Pero los conservadores lo harán peor.

—O mejor, ¿qué sabe Vd.?

—Vamos, ya defiende Vd. á sus amigos de siempre.

—Contra Vd. defiende yo á todo el mundo, políticamente, se entiende. (Risas.)

—Pero, ¿por qué no se viene Vd. conmigo?—insistió el Sr. Sagasta.

—Ya he dicho—replicó el Sr. Romero Robledo—que no me voy con V. hasta que deje el poder. Y ahora añado más: pongámonos de acuerdo en algo útil para el país: deje Vd. el poder y al día siguiente le proclamo á Vd. mi jefe, con el compromiso de no ser yo nada hasta que usted vuelva á ser presidente del Consejo.

—Hombre, es asunto que merece pensarse—dijo sonriendo el Sr. Sagasta;—pero mejor sería que se viniera Vd. ahora con nosotros y después dejáramos el poder á los conservadores cuando usted quisiera.

Después de esto, se acercaron al grupo los señores Bermudez Reina y conde de Xiquena, y la conversación se hizo general, terminando á los pocos momentos.»

* *

De La Época:

«Abundando en la idea de que el partido fusionista, hoy casi disuelto, necesita reconstituirse y no podrá conseguirlo sino en la oposición, *El Dia-*

rio Español publica anoche un artículo, en el cual dice:

«El Sr. Sagasta necesita reposo, necesita el retiro para rehabilitarse de lo perdido, sin lo cual su existencia no podría ensayarse nuevamente en el Gobierno, pasados algunos años, si antes la parca fiera no disponía de él.»

Conformes en que solamente en el retiro pueda rehabilitarse el Sr. Sagasta, y en que no sería eso menos útil para salvar su jefatura amenazada.

Menos justo es *El Diario Español* cuando escribe:

«¿Qué hacen esos setenta y siete Diputados? (Alude á los conservadores.)

El poder se logra luchando, las victorias se alcanzan en la pelea y sacando los combatientes heridas, cuyas cicatrices son luego la enseña del valor; ni se puede llegar al poder callando, ni se puede ganar una batalla esperando la consideración del adversario.»

El colega no juzga con imparcialidad ni hace justicia á la minoría conservadora en ambas Cámaras, la cual, á más de los debates políticos, brillantemente sostenidos cuando ha habido oportunidad para ello, interviene activamente en la discusión de las leyes, como en la electoral de las Antillas y la de presupuestos.

Lo que no era conveniente que hiciese era interponerse entre el grupo gamacista con su bandera de economías y el Gobierno, y por eso se explica que los oradores del partido conservador no sean, como otras veces, los únicos que ocupan la brecha pero se mantienen siempre en ella, y hacen sentir con frecuencia al adversario el temple de sus armas.

TEATRO.

Sábado 17.—*La Conquista de Madrid*. Como ya nos hemos ocupado de esta obra en otros números, solo diremos que su interpretación agradó mucho y que estuvieron muy felices los artistas en el desempeño de sus respectivos papeles, significándose la simpática primera tiple Sra. Rosales, la Srta. Bellido, que hizo una sultana muy superior, y los Sres. Pastor y Borrás.

Domingo 18.—Si descontento produjo *La Bruja* en la primera audición que de ella nos dieron en esta temporada, se acentuó notablemente el disgusto del público la noche del domingo. Los actores estuvieron desacertados, poco atentos á sus papeles, inseguros, y nos pareció que hasta indiferentes con la justa frialdad del auditorio.

Suponemos fundadamente que nuestros lectores no verán en estos juicios apasionamientos de ninguna clase, pues respecto á este particular no podemos aparecer sospechosos á los ojos del público; lo que si deseamos, y á eso tienden nuestras miras, es á que la compañía se esmere más en sus trabajos ya que esta población tan bien los ha recibido y tantas simpatías les profesado; y si con entusiasmo hemos aplaudido la acertada interpretación de obras como *Campañone*, *Tempestad*, *Molinero*, *El Salto*, etc. etc., nos ha de ser muy doloroso ver que precisamente al final de la temporada, cuando la concurrencia al teatro ha de ser mayor, la ejecución se descuida y las producciones resultan con lunares é incorrecciones lamentables, que si fueran hijas de la falta de condiciones de los artistas, quizá nos calláramos, pero reconociendo por base otras causas, nos duelen y nos hacen escribir estas cuartillas en un tono distinto al que siempre hemos empleado y que no es ni puede ser de nuestro agrado. Prescindimos de citar ningún número especialmente, porque á nada conduce y porque estamos persuadidos de que en nuestras anteriores afirmaciones nos hacemos eco de las impresiones del público en general; y nos hemos detenido al hablar de *La Bruja*, por la especial predilección con que en Teruel ha sido recibida esta obra, que dió varios llenos en la temporada pasada y que dará otros tantos en la presente.

Martes 20.—La festividad de la patrona de Teruel, y el estreno de *El Sacristan de San Justo*, llenaron de bote en bote las localidades de nuestro coliseo, la noche del martes. La obra de Nieto y Caballero, que tiene música de fácil asimilación é ideas melódicas bien desarrolladas, aunque no de una manera profunda, distrajo al auditorio, que aplaudió algunos números, y muy especialmente las *seguidillas* del acto segundo y el coro de niños del tercero, que merecieron

los honores de la repetición. El argumento, intrincado y laberíntico, no es del gusto del día, pero sin embargo, para cierta clase de público tiene especial atractivo, y creemos que en la feria ha de proporcionar otra buena entrada esta obra á la empresa.

Jueves 22.—En el beneficio de la Srta. Bellido, se pusieron en escena *Las Hijas del Zebedeo* y el estreno de la revista *Los Inútiles*.

En la primera se distinguió mucho la beneficiaria que interpretó á las mil marivillas el papel de Luisa, y como de costumbre se hicieron repetir el duo de *característicos* del segundo acto y el *terceto* del primero, cuyo *schotis* acompañaron algunos *diletantitis* con los bastones.

Los Inútiles, es una preciosa revista que agradó muchísimo y que no tiene para este teatro otro inconveniente que el excesivo número de personajes que en ella aparecen, pues no pueden los actores cambiar de traje con tanta rapidez como fuera de desear y tienen que retardarse en las salidas de algunas escenas. En el tango del cuarto cuadro, cosechó la Srta. Bellido muchos aplausos y algunos regalos de sus admiradores. La música de esta obra no tiene absolutamente nada de particular, ni mérito de ningún género; no obstante, en el segundo cuadro hay un número compuesto de retazos de *Africana*, *Hernani*, *Gran-Via*, *Traviata*, y otra porción de producciones, que resulta agradablemente cómico por la mescolanza de tan diversos géneros de música.

ANUNCIOS.

MASÍA Y HACIENDA.

Se vende la primera, denominada de *Peña*, en el término de Cedrillas y partida del Campo y la segunda junto á dicho pueblo, conocida por la hacienda de *Guara*. D. José M.ª D'Ocón, en Rubielos de Mora, enterará del precio y demás antecedentes.

PERSIANAS.

De galones ó tableta á un real el palmo cuadrado.

De tejido á 11 reales el metro cuadrado.

Encargado de hacer los pedidos, Nazario Ibañez, Amantes, 40, Teruel.

EMULSIÓN ANGULO

DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO,
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA.

Eficaz remedio para la tisis pulmonal, escrófulas, raquitismo de los niños, tos crónica y debilidad general.

Esta emulsión se mezcla perfectamente con caldo, leche, chocolate, café; etc. etc.

Se vende al precio de 10 reales frasco en la Farmacia de Adan, calle de San Juan, 71.

Vino bueno clarete á 25 céntimos de peseta, el cuartillo. Calle de los Amantes, 31.

LECHE DE BURRA.

Se vende fresca y á domicilio, en casa de Domingo Abril, ordinario de Teruel á Calatayud, plaza de Bolanar núm. 16.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA
TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de Enero 1890, y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de Enero 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje mensual para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.—*Línea de Marruecos.*

—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los Sres. comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y espide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de La Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. da Guarda.—Vigo; don Antonio López de Neira.—Cartagena; señores Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Representante en Aragón; D. Teodoro Ducay.—Zaragoza, San Clemente 2.

Sub-Agencias.—En Huesca, D. Mariano Frago, Mercado Nuevo 12.—En Calatayud, D. Antonio Aznar Cuartero.

En Zaragoza se expiden billetes de todas clases para todos los puertos del mundo y económicos para emigrantes a las Colonias españolas, Méjico, Montevideo y Buenos Aires.

Advertencia importante.—Los emigrantes a Montevideo y Buenos Aires que tomen el pasaje en esta Agencia, además del billete del ferrocarril a Barcelona casi gratis tienen derecho a llevar en el tren cien kgs. de equipaje por persona, lo mismo que en el vapor.

Pídanse cuantos informes se deseen, que se darán a correo vuelto.

Otra.—Deseando esta Agencia nombrar comisionados activos en Teruel y en todas las cabezas de partido de su provincia, los que deseen el cargo, pueden dirigirse al Representante Sr. Ducay.

Pasajes gratis a la América del Sur.

Se facilitan a familias escasas de recursos para

el Brasil 6 días antes de Buenos Aires en la Agencia de Zaragoza, Plaza de San Clemente.

También se facilitan adelantos de pasajes para Chile.

Pídanse informes remitiendo dos sellos para constatar.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibiliosa, antiherpética, antiescofolosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestran.

No confundir la botella de la MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia la MARGARITA con todas las similares, o que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, o sea el

Unico gran diploma de honor.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

Mas de dos millones de purgas.

FARMACIA DE ADAN.—San Juan, 71, Teruel.

ARRIENDO DE TRES MASADAS.

En Valdecabriel (Frias), propiedad de D. Manuel Catalán de Ocoñ. Si algun labrador quiere interesarse en dicho arriendo puede avistarse con el administrador, D. Antonio Lopez, que reside en el nombrado Valdecabriel.

FARMACIA DE ADAN,

PREMIADO POR EL COLEGIO DE FARMACÉUTICOS
DE MADRID.

Calle de San Juan, 71, Teruel.

Pildoras purgante y depurativas. Purgan sin interrumpir las habituales ocupaciones, disipan los dolores de cabeza (jaquecas) los vahidos y la inapetencia. Caja 2 pesetas. Se remite por el correo, por 2,50 pesetas.

Chocolates purgantes, vermífugos y reconstituyentes, en pastillas napolitanas para los niños.

Biscochos purgantes para los niños.

Extracto verdadero de carne. Está preparado con la mejor del país y es de gran nutrición. Cada 30 gramos 6 p-setas.

Sondas de goma, para lavar el estómago. Jarabe de **hipo-fosfito de cal de Churchill.**

Chocolate y vino de **Peptona.**

CAFÉ
MÉRVILO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABÉ
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males de la infancia en general, el viente, los nerviosos y los de la infancia en general. — Se vende a 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas en las principales Farmacias de España. Depósito:
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
Especialista en Sífilis, Venéreo, Esterilidad e impotencia. SUS CÉLEBRES PILDORAS TÓNICAS GONITALES curan la esterilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Accion segura y exenta de todo peligro. — Se venden en las principales Farmacias de España a 30 reales por caja y se remiten por el correo.
MADRID CARRETAS 39

Botellas de agua de **Loeches.**
Euolaturio del Dr. Padró.
Poción **Brú** contra la **difteria.**
Elixir de **Pepsina** para curar las **malas digestiones.**

Jarabe de la **anciana Seigel.**
Jarabe de **rábano iodado**, legítimo.
Vino de **Quina.**
Y otros muchos específicos.

Vino de Peptona del Doctor Torrens.
Emulsió n Torrens a base de aceite de hígado de bacalao e hipofosfito de cal y de sosa.
Hierro Torrens, completamente neutro, obtenido por dialisis de una concentración máxima.

Se vende estos preparados en la farmacia de D. Pascual Adán, San Juan, 71, Teruel.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Esta medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean o nó dolorosas, se vende en la

FARMACIA DE ADAN

71, calle de San Juan, 71.

LA NACIONAL

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1830.

Fondos de garantía 280 millones de pesetas.

DIRECTOR,

M. GRIMPREL (Georges) Director honorario de la Renda inserta al Ministerio de Hacienda.

SUBDIRECTOR,

MR. H. de VILLEÉ.

DIRECCIÓN EN ESPAÑA

3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3

Madrid.

DIRECTOR PARA ESPAÑA: **H. JUNCA.**

Agencias en todas las capitales de provincias.

EN TERUEL. **D. Pío Lagúa Lucía** SAN JUAN, 54.

SEGUROS.

Vida entera sobre una cabeza.—Vida entera sobre dos cabezas.—Termino fijo.—Mixtos.—Temporales en garantía de préstamos, débitos, etc.—Capitales de supervivencia, contra seguros, Rentas vitalicias, diferidas o inmediatas, capitales diferidos, etc., etc.

Teruel. **PÍO LAGUÍA,** San Juan, 54.

Teruel: Imp. de la Casa de Beneficencia.